Zadanie 1

Napisz macierze wszystkich zamknietych operacji symetrii (inwersja, plaszczyzny symetrii XY, XZ 1 YZ,
obroty wokét osi X, Y i Z).
Zadanie 2

Przeksztalcenia symetrii nie sa niezalezne. Sprébuj, jezeli okaze sie to mozliwe, zastapi¢ np. 2-krotny
obrét innymi operacjami symetrii.
Zadanie 3 Dla czasteczek pokazanych na rysunku (lewy — benzen, prawy — metan):

a) znajdz wszystkie przeksztalcenia symetrii;
b) przyporzadkuj im odpowiedni symbol grupy punktowe;.

Zadanie 4
Jakie wlasciwe osie obrotu i plaszczyzny symetrii wykazuja figury plaskie pokazane na rysunku?
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Udowodnij, ze nieskoniczona punktowa sie¢ moze mieé¢ jedynie jedno-, dwu-, trzy-, cztero- i szesciokrotna
o$ symetrii.
Zadanie 6

Rozwaz wzér przedstawiony na rysunku. Wskaz przyklad komérki elementarnej oraz okresl jej baze

atomowa.
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Zadanie 7

W przypadku sieci regularnych zwyczajowo przyjmuje sie, ze komorka elementarna jest szeScianem o
krawedzi a.

a) Znajdz przyktadowe komoérki prymitywne dla trzech sieci regularnych (prostej, objetosciowo centro-
wanej i plasko centrowanej) i zapisz ich podstawowe wektory translacji za pomoca wersoréw i j k.



b) Sieci fce i bee mozna réwniez opisaé jako sieci regularne proste z baza. Zaproponuj taki opis.
Zadanie 8

Poréwnaj odleglosci pomiedzy plaszczyznami nalezacymi do rodzin plaszczyzn réwnoleglych a) (100); b)
(110); ¢) (111) w sieciach regularnych: prostej, bec i fec.
Zadanie 9

Wyznacz objetos¢ komérki elementarnej tréjaminochlorku czterowartosciowej platyny, jezeli parametry
komérki elementarnej wynosza: a = 11.13A, b = 9.83A, ¢ = 8.17A, o = 94°9.5", 3 = 95°40/, v = 96°58’.
Konwencjonalne umiejscowienie katéw «, 3 i v pokazano na rysunku.

Zadanie 10

Korzystajac z ogélnego wyrazenia na objeto$é komdrki elementarnej (patrz zadanie 7), oblicz objetosci
komérek elementarnych (dane a, b, ¢ oraz katy a, 0 i) struktur jednoskosnej, heksagonalnej i romboedrycz-
nej.
Zadanie 11

Znajdz objeto$¢ komdrek prostych dla sieci regularnych: a) regularnej prostej; b) regularnej przestrzennie
centrowanej; ¢) regularnej powierzchniowo centrowanej.
Zadanie 12

Sprawdz, ze dla struktury heksagonalnej gesto upakowanej stosunek wysokosci ¢ komorki do diugosci
boku podstawy a wynosi 1/8/3.
Zadanie 13

Poréwnaj gesto$é ulozenia atoméw na plaszczyznach: a) (100), b) (200) i ¢) (110) w sieci regularnej
objetosciowo centrowane;j.
Zadanie 14

Koncentracja punktéw sieciowych nalezacych do plaszczyzny (111) pewnej sieci fcc jest taka sama jak
koncentracja punktéw na plaszczyZnie (110) pewnej prostej sieci regularnej. Jaki jest stosunek diugosci
krawedzi komérek elementarnych?
Zadanie 15

Wyraz objetos¢ komdérki elementarnej przez promienie jednakowych stykajacych sie kul, tworzacych:

a) sie¢ regularna prosta;

b) sie¢ regularna centrowana przestrzennie;

¢) sie¢ regularng centrowana powierz-chniowo;
d) sie¢ heksagonalna gesto upakowana.

Zadanie 16

Niech komorka elementarna sieci regularnej prostej bedzie wypeliona jednakowymi stykajacymi sie ato-
mami o promieniu 7. Wykaz, ze objeto$¢ wzgledna zajmowana przez atomy (tzw. wspdlczynnik upakowania),
wynosi /6.



